

Лисаковская

Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА
И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит
с 1 марта 1969 года
№ 19 (1019)



СРЕДА, 11 марта 1981 г.



Цена 2 коп.

Сэкономлено сверх плана

Рассмотрев материалы, представленные районным управлением энергетического хозяйства «Кустанайэнерго» и обкомом профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности по итогам социалистического соревнования предприятий области за экономию электрической энергии в четвертом квартале 1980 года, исполком облсовета народных депутатов и президиум облсовпрофа второе место с денежной премией в сумме 1300 рублей присудили коллективу Лисаковского горно-обогатительного комбината, сэкономившему 1 миллион 734 тысячи киловатт-часов электроэнергии и выполнившему план по всем технико-экономическим показателям.

Коллектив Лисаковского горно-обогатительного комбината занесен на Доску почета области.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР

В своем докладе на XXVI съезде КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. А. Тихонов сказал: «Большое экономическое и социальное значение в современных условиях имеет дальнейшее вовлечение рабочих, колхозников и служащих в управление производством, повышение роли профсоюзов, как самой массовой организации, в решении всех вопросов производства, труда, быта и отдыха трудящихся».

Возникнув в первые годы Советской власти как форма регулирования трудовых отношений на предприятиях, коллективный договор в условиях развитого социализма становится одной

туду, многие из них получили звание «Ударник комтруда», «Победитель социалистического соревнования», «Ударник пятилетки».

Отчеты по колдоговору совпали с подготовительной работой к открытию XXVI съезда, развертыванием социалистического соревнования в честь знаменательного события, широким обсуждением проекта ЦК КПСС к съезду «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», а затем — материалов съезда.

Конкретно намеченный путь на осуществление главной задачи одиннадцатой пятилетки — обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-тех-

Велики непроизводительные потери рабочего времени, внутрисменные простои, число отпусков с разрешения администрации. Низок коэффициент использования оборудования.

Не все налажено на предприятиях города в организации социалистического соревнования. В особенности своевременное подведение итогов, гласность, внедрение починки, ростовчан «Работать без отстающих», соревнование инженерно-технических работников.

Случаи срывов в материально-техническом снабжении стали одной из причин простоев на предприятиях, невыполнения графиков в строительстве, помешали внедрению бригадного метода в тресте.

План внедрения рационализаторских предложений в «Лисаковскрудстрое» выполнен всего на 43 процента. Такие организа-

В дни работы XXVI съезда КПСС в коллектив Лисаковского монтажного управления треста «Казмеханомонтаж» пришла радостная весть. За достижение наивысших показателей в республиканском социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий и социалистических обязательств десятой пятилетки коллектив награжден памятным почетным дипломом ЦК Компартии Казахстана, Совета Министров Казахской ССР, Казсовпрофа и ЦК ЛКСМ Казахстана.

К этому успеху трудящиеся управления шли постоянно на-

В ПЕРЕДОВОМ КОЛЛЕКТИВЕ

торой руководит Александр Витальевич Панков. Сейчас коллектив трудится в счет июля 1981 года. Хороших результатов добиваются бригады слесарей-монтажников Н. Л. Семченкова, А. Ф. Подкорытова, бригады А. Н. Разинкина, С. Бельгимбаева, которые постоянно трудятся на объектах для сельского хозяйства.

Постоянно перевыполняют свои задания машинисты кранов В. Н. Бевзенко, А. М. Зубарев, электросварщики В. М. Подболотов, А. М. Ахметов, И. А. Пашков, кузнец Б. И. Душаков и многие другие. На их примере воспитывается молодежь, они щедро передают свой богатый опыт.

Ежегодно в управлении на практику приходят учащиеся профессионально-технических училищ, их выпускники. Приказом по управлению за ними закрепляются наставники из числа высококвалифицированных рабочих. Кроме того, каждый бригадир также является на-

**УВЕРЕННЫЙ
СТАРТ**

из основных форм участия трудящихся в управлении производством, средством мобилизации коллективов на выполнение производственных заданий и взятых обязательств. С его помощью регулируются условия труда и заработной платы на предприятиях, принимаются совместные обязательства профсоюзными комитетами и администрацией.

За прошедшие два месяца во всех коллективах города состоялись профсоюзные собрания и конференции, на которых заслушивался отчет о выполнении колдоговора за минувший год и принимался новый на 1981 год.

Основная и самая главная часть договора — это выполнение государственного плана и социалистических обязательств. С удовлетворением можно отметить, что почти во всех коллективах города эта часть договора выполнена. Ведущие наши предприятия — Лисаковский горно-обогатительный комбинат, трест «Лисаовскрудстрой». Красно-октябрьское бокситовое рудоправление — досрочно выполнили планы и обязательства 1980 года и десятой пятилетки, стали победителями социалистического соревнования, награждены переходящими Красными знаменами. Тысячи трудящихся включились в движение за коммунистическое отношение к

экономике на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы — вызвал новый трудовой подъем, определил характер выступлений участников профсоюзных собраний и конференций. Члены профсоюза смело критиковали допущенные недостатки в работе, говорили о возможностях использования новых резервов повышения производительности труда, улучшения условий труда, быта и отдыха трудящихся.

Нужно отметить, что не все пункты договора в коллективах были выполнены. Особо надо выделить вопрос о состоянии трудовой и производственной дисциплины.

В тресте «Лисаовскрудстрой» прогулы в 1980 году по сравнению с 1979 годом возросли на 10 процентов на одного рабочего.

На Лисаковском ГОКе в минувшем году допущено 549 нарушений трудовой и производственной дисциплины.

В то же время еще не с требуемой эффективностью действуют советы по профилактике нарушений, не каждый случай рассматривается товарищеским судом, не везде на должной высоте уровень воспитательной работы.

редачу нам помогло развернувшееся в коллективе социалистическое соревнование в честь съезда.

Как и все трудящиеся, мы брали повышенные обязательства по достойной встрече XXVI съезда и досрочно. 1 февраля, выполнили их. В течение трех кварталов коллективу Лисаковского телецентра присуждалось первое место с вручением переходящего Красного знамени, а по итогам 1980 года наш цех назван лучшим среди родственных предприятий области.

как «Культбестрой», УПТК, жилищно-коммунальный отдел треста, вообще не дали ни рубля экономии по рационализации.

Некоторые пункты колдоговора из года в год отмечаются как невыполненные. Это вопрос ликвидации тяжелого ручного труда в КБРУ, снабжение питьевой водой в летнее время на некоторых подразделениях ЛГОКа, запыленность в помещениях пробоотделки рудника, организация комнат сангигиены для женщин в тресте.

Хотя и созданы во всех коллективах советы наставников, но их работа часто ведется не планомерно и поэтому не дает ожидаемых результатов.

Критические замечания и вопросы, высказанные на отчетных собраниях и конференциях, несомненно, сыграли положительную роль при заключении колдоговора на 1981 год. Сейчас, когда он подписан и стал программой совместных действий профсоюза и администрации, нужно добиться безусловного его выполнения. А это значит, нужно и дальше усиливать контроль профсоюзов, как отмечал Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС, трудовых коллективов за решением всех вопросов труда, жизни и быта людей, расширять их участие в планировании и управлении производством.

Трем работникам впервые присвоено звание «Ударник коммунистического труда», а девять человек подтвердили его. Среди них четвертый год подряд становится ударником труда старший инженер телецентра С. С. Саидбаев, третий раз — старший инженер УКВ В. И. Трофимов и старший электро-механик Ф. В. Надыршин.

Л. МЕДВЕДЕВА,
председатель цехкома
Лисаковского телецентра.

рашавая темпы производства. За пятилетку выполнен объем строительного-монтажных работ на 23 млн. 104 тысячи рублей. О выполнении заданий десятой пятилетки монтажники рапортовали к годовщине Конституции. План завершающего года был выполнен на 107 процентов. За пять лет сдано 26 крупных объектов в нашей области и республике, 60 процентов из них приняты с оценкой «отлично».

Большой вклад внесли трудящиеся «Казмеханомонтажа» в реконструкцию печи СВС — на дежды обогатителей Лисаовска. Здесь по-ударному трудящиеся представители всех суб-подрядных организаций треста «Лисаовскрудстрой». Большой объем работы и в срок выполнили монтажники. В мае минувшего года был сдан Джамбульский суперфосфатный завод, в строительстве которого также отличились рабочие «Казмеханомонтажа».

Успешной работе всего коллектива способствует социалистическое соревнование, пример передовиков производства, ударников коммунистического труда. Их в управлении около сорока процентов. Кроме того, высокое звание «Коллектив коммунистического труда» носят один участок и четыре бригады. На протяжении последних лет впереди идет бригада монтажников, ко-

ставником, полностью отвечает за них.

В этом году коллективу управления предстоит много поработать. В третьем квартале необходимо сдать теплоцентр, базисный склад горюче-смазочных материалов, водовод и транзитные теплосети на Качарском горно-обогатительном комбинате, приемные бункера руды и корпус дробления на Лисаковском ГОКе, склад горюче-смазочных материалов, насосные, ремонтные мастерские на Белинском руднике.

Работы предстоит очень много. Но монтажники в ответ на решения XXVI съезда КПСС обязались работать еще лучше, изыскивать резервы производительности труда. За счет этого решено выполнить план 1981 года к 20 декабря, а в оставшиеся дни произвести строительного-монтажных работ на 90 тысяч рублей.

В том, что слово свое трудящиеся управления сдержат, можно быть уверенным. Этот год для коллектива начался успешно. Предсъездовские социалистические обязательства выполнены досрочно. План двух месяцев завершён 18 февраля. К этому дню было освоено 644 тысячи рублей.

Уверенный старт в новой пятилетке служит залогом новых побед в труде.

В. СТРАШНОВ.

ВЫПОЛНЯЯ ОТВЕТСТВЕННОЕ ЗАДАНИЕ

Дни, когда проходил XXVI съезд КПСС, для нас, работников Лисаковского телецентра, были особенно напряженными. Мы понимали, какая ответственность лежала на нас, и делали все от нас зависящее, чтобы все телепрограммы, освещающие работу съезда, шли только хорошего качества.

Обеспечить качественную пе-

В ЧИСЛЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Рассмотрев итоги социального соревнования районов и городов области за лучшую подготовку школ и других детских учреждений к 1980—1981 учебному году по осуществлению всеобщего среднего образования и улучшению условий работы школ, исполком областного Совета народных депутатов и президиум областного совета профессиональных союзов при-

судил второе место городу Лисаковску (председатель исполкома городского Совета народных депутатов т. Коваленко В. П., зав. горно т. Скрипникова О. М., председатель горкома профсоюза работников просвещения т. Ермакова Г. М.)

Лисаковскому горисполкому разрешено выделить из средств местного бюджета городскому отделу народного образования на приобретение учебно-наглядных пособий и оборудования школам 1000 рублей.

3 А годы работы в профтехучилище мне часто приходятся слышать отзывы о наших выпускниках: и хорошие, и плохие.

Приятно, когда отзывы хорошие. Училище по праву гордится такими выпускниками, как депутат областного Совета народных депутатов штукатур-маляр Антонина Мицкевич, депутат городского Совета народных депутатов, бригадир комсомольско-молодежной бригады Александр Мазур, молодые коммунисты, передовики производства Нелля Миллер и Александр Фризон. Но иногда от руководителей предприятий, бригадиров, мастеров приходится слышать нарекания в адрес наших выпускников о их слабой профессиональной подготовке, моральной неустойчивости. Все это говорится, может быть, не из желания принизить авторитет училища — чувствуется заинтересованность в хороших кадрах. А вот если раньше проявить эту заинтересованность — кто же через год—два к вам придет на работу? Да помочь нашим учащимся приобрести к профессии, полюбить ее. Помочь молодому человеку, только-только вступившему в жизнь, в выборе верной трудовой дороги — что может быть благороднее и прекраснее этой задачи!

Начиная с I курса и до выпуска, наши ребята проходят производственную практику на предприятиях, где за ними закрепляют наставников. Это люди, которые должны помочь воспитать из учащегося и выпускника профтехучилища квалифицированного рабочего, любящего свою профессию, технически грамотного, с творческим подходом к делу. Причем, нужно воспитать не только хорошего производственника, но и настоящего человека, политически и нравственно зрелого. Задачи, которые призван решать наставник, многообразны. Главные из них — это хорошо владеть специальностью и обучить подшефного передовым методам работы, следить за его успехами в учебе и посещаемостью, знать

ров производственного обучения их—30.

Прославленный наставник Герой Социалистического Труда, бригадир слесарей-сборщиков Ленинградского завода «Электросила» С. С. Витченко очень верно сказал, что наставникам нужно терпеливо учиться мастерству воспитания человеческих душ, что хорошие результаты трудового, морального воспитания молодых рабочих во многом зависят от того, кто им протянет руку поддержки, кто удержит от аморальных поступков, кто первым похвалит и окажет отцовскую ласку, кто

кроме своей профессии мало что знает, не удержаться в наставниках. Ему нужно успевать читать те книги, которыми зачитывается молодежь, смотреть фильмы, знать, чем увлекаются нынешние 16-летние, чтобы помочь им отнестись ко многому критически, взять из общего потока именно то, что нужно. Прививать молодежи любовь к труду, к рабочему званию, использовать мертвые схемы, невозможно. Только откровенный, интересный рассказ о своей рабочей судьбе, о любимой профессии, друзьях и помощниках, разговор начистоту может за-

— с педагогикой? Ведь мы же не педагоги!

Разумеется, очень хорошо, если наставник обладает плюсом всему специальному педагогическим образованием. Но главное, из чего он должен исходить, чем сильно наставничество — сила личного примера, неповторимости, незаданности. Воспитание за партой и воспитание у станка—вещи разные.

Воспитательный арсенал другой, средства воздействия определяются самой формой общения с учеником в процессе труда, в процессе трудового обучения. Наставник сам себе

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР О НАСТАВНИЧЕСТВЕ

СЛОВО К НАСТАВНИКАМ

первым положит свою твердую мускулистую руку на почти детское неокрепшее плечо и пойдет с подростком по трудовой жизни.

В СУЩНОСТИ, у каждого из нас обязательно был наставник. Пусть он обнял лишь какую-то часть нашей жизни—пору ли учебы, пору ли становления на ноги или просто был рядом на каком-то участке жизни, но он был, такой человек, обязательно был. Потому что извечен вопрос — «Делать жизнь с кого?», который задает себе каждый вступающий в жизнь. И очень важно, каким он будет наставник. Ведь он учит не только профессии — он учит жизни. Поэтому наставник для учеников должен быть примером во всем: и в труде, и в жизни.

Мы в училище стараемся чаще приглашать ветеранов труда, передовиков производства, и я давно заметил, что когда с молодежью разговаривает рабочий, а не педагог, то слушают его совсем по-другому. Видимо, это от того, что подросток думает — «У педагога работа такая воспитывать, а тут человек о своей рабочей жизни рассказывает, своим опытом делится. Интересно, что у него за ду-

тронуть юную душу, помочь парню или девушке найти свою дорогу. Вступая в жизнь, молодые люди не знают своих сил и возможностей. Людей бесталанных нет. Важно талант развить. Человек так уж устроен, что при одних и тех же данных может стать хорошим токарем, отличным электрослесарем и отличным сварщиком. Он в процессе труда может полюбить и то, и другое, и третье дело в зависимости от того, к какому скорее прикоснулся и как творчески его воспринял, а также — кто впервые произвел на него впечатление своим мастерством.

Поэтому важно начинать свою работу как наставника с показа своего рабочего места, своих приемов труда, стараясь с первого раза заинтересовать подростка своей профессией. Общение наставника с учеником начинается и проходит в основном, в процессе производства, и с мастерства начинается путь наставника к сердцу ученика. А дальше общение нужно расширять. Часто ребята живут в общежитии. Таких у нас, например, 170 человек. Им так не хватает домашней ласки, заботы, участливости. И задушев-

директор, и завуч, и физрук. И в этом, наверное, сила его воспитательного воздействия. Поэтому так и бывает, что учителя, педагоги с высшим образованием, изучавшие педагогику, психологию иногда бессильны перед особо «трудным» подростком, а на работе, при условии, что он попадет в хороший коллектив, к хорошему наставнику, парень меняется на глазах.

Ц ЕННЕЙШЕЕ качество наставника как воспитателя — его вера в человека, в лучшее начало в нем. Без этого нельзя быть наставником. Доверие к человеку, как правило, оказывает глубокое влияние на него. Особенно благотворно действует доверие на того, кто заработал себе дурную славу, где-то оступился. Неправильно делают там, где выделяют из среды других молодых рабочих «трудных» и только к ним прикрепляют наставников. Это рассматривается самими «трудными» как своего рода «покушение» на их самостоятельность, личное достоинство и вызывает протест и любым наставлением.

В связи с этим хотелось бы вспомнить слова известного советского педагога В. А. Сухомлинского, который считал, что

Д А, нам сейчас в молодых людях не все нравится. Но той раздражает их манера одеваться, их прически, обилие магнитофонов, транзисторов, мотоциклов. Но мы должны помнить, что они входят в мир, чтобы продолжить наше дело. Входят не так, но ведь главное — дело. Дело — это то, что роднит, объединяет. А то, что входит не так, имеет, видимо, силу исторического закона. Закона смены поколений. Новому поколению всегда кажется, что до него никто не умел так любить, страдать, радоваться. И с этим, наверное, ничего не поделаешь, хотя и раньше умели любить, страдать и радоваться. Кстати, сторонники тезиса «не та молодежь пошла», наоборот, считают, что чувства современной молодежи обмельчали, «а вот в наше время...» Насчет этого приведу одну интересную цитату: «Нынешняя молодежь отличается дурными манерами, презирает авторитеты, не уважает старших. Дети спорят с родителями и... изводят учителей». Не правда ли, почти про современную молодежь? А написано это в V веке до нашей эры философ Сократом.

Так было во все века, и так, очевидно, будет еще какое-то время, пока мы все волей-неволей, а лучше, конечно, доброй волей, как это у Витченко и других известных наставников страны, не укрепимся в мысли, очень хорошо выраженной Владимиром Ильичом Лениным: «Нередко бывает так, что представители поколения пожилых и старых не умеют подойти как следует к молодежи, которая по необходимости вынуждена приближаться к социализму иначе, не тем путем, не в той форме, не в той обстановке, как ее отцы».

Мне хочется, чтобы, прочитав эти строки, вы завтра, придя на работу, другими глазами посмотрели на патушников, робких, и неумелых, порой развязно и нахальством прикрывающих самолюбивую, легко раннимую душу. И чтобы поняли, что и от нас, нашего личного опыта и успеха, есть польза

семью подростка, его товарищей, добиваться, чтобы он активно участвовал в общественной жизни, в работе комсомольской и профсоюзной организаций.

Все ли наставники наших ребят могут сказать, что они в полной мере решают эти задачи? Хотя у них один — два подшефных, а у наших масте-

рой?»
Чтобы слушали, за душой надо иметь многое — и не только производственный опыт. Молодежь сегодня, в основном, образованная, она получает информацию — в школе, училище, по телевизору, из кино и книг. Поэтому людям с ограниченным кругозором, тем, кто

новый разговор бывает порой действеннее самого мудрого совета. Познакомьтесь со своим подшефным поближе, узнайте его увлечения, друзей. Но все успешно пропадет даром, если подшефный почувствует, что делает вы это по обязанности, а не по велению души.

— А как же, — вы спросите,

распространенной ошибкой воспитателей является сосредоточение внимания на недостатках воспитуемого, тогда как воспитание — это не искоренение недостатков, а укрепление в воспитуемом его достоинств.

Деликатность и уважительность, мудрая терпимость — необходимые качества наставника.

участия в судьбе этих подростков, зависит какие они будут, молодые люди — завтрашние строители коммунистического общества.

В. ВЕРШИНИН,
зам. директора по учебно-воспитательной работе,
секретарь партбюро
ГПУ — 178.

У всех народов мира гадание по сновидениям было одним из самых распространенных. Пророческие сны старались вызвать с помощью молитв, различных снадобий, вроде сон-травы анемоны. Кое-где на Украине даже в наше время суеверные люди кладут ее под подушку, после чего сон считается пророческим. Нередко в автобусах,

которая и характеризует ее образами, выплывающими во сне из давно пережитого».

Ленинградский врач В. Н. Касаткин в своей книге «Теория сновидений» писал о том, почему сбываются и другие «пророчества» из старинных сонников. (На Руси существовали специальные сочинения о толковании сновидений. И хотя одна из са-

мый к голове писателя Майн Рида, послужил причиной сновидения, в котором индейцы снимали скальп с его головы. Внешние и внутренние воздействия нередко дают тот материал, который включается в сюжет сна, не будучи связан непосредственно с этим воздействием. Причем словесные сигналы включаются по своему звучанию, а не по смыслу. Например, Пьеру Безухову в романе Л. Толстого «Война и мир» снилось слово «сопрягать», когда кучер обращался к нему с вопросом «Запрягать?»

Сквозь сон могут восприниматься свет, звук, тепло, холод, запахи. Многие из того, что человек в это время воспринимает из окружающей среды, может влетать в содержание его сновидений. На них откладывает отпечаток образ жизни, профессия человека, традиции его быта, уровень умственного развития, возраст, состояние здоровья, характер, интересы, пережитое в прошлом. Особенно важные события и переживания, имевшие место в предшествующий день. Во время сна в мозг поступают сигналы от больших органов и воспринимаются иногда отчетливо, но вместе с тем причудливо, символически.

Сон, сновидения в древнейших времен привлекали внимание людей, задавая им нелегкие загадки. Человек еще не мог установить четкую границу между психической жизнью во сне и бодрствованием. Казалось, что спящий одновременно находится в двух разных местах, прини-

мает участие и в событиях сновидения. Это удавалось объяснить единственным способом — каждый человек представляет собой единство двух начал: в бодром состоянии оба действия совместны, а во время сна разделяются. Такое объяснение было одной из причин зарождения древнего представления о душе человека, способной покидать тело. Дальнейшим его развитием стала религиозная идея бессмертия души, бесконечного самостоятельного ее существования.

Особо укрепляло веру в возможность потусторонней жизни души пугающее воображение человека общением с умершими. Ночные призраки казались столь могущественными, что люди в своем воображении наделяли их способностью предвидеть будущее. Отсюда идет онейромантия — толкование сновидений как способ гадания о будущем.

Среди ученых древности были даже профессиональные толкователи сновидений. Например, Артемидор из города Далдиса, живший в II веке до н. э. В его сочинениях здравые рассуждения переплетались с самой буйной фантазией. Вера в вещие сны особенно распространялась в средние века. В какой-то степени она встречается и в наши дни. Иной суеверный человек, увидев плохой сон, начинает беспокоиться, ждать беды. А чтобы «облегчить» душу, спешит к какой-нибудь «бабке-угадке», которая по-своему толкует сон, проча человеку или

скорые неприятности или несбыточность сновидения.

Функциональное назначение сна многообразно. Во сне переживаются положительные эмоции и сглаживаются отрицательные, вызванные разрывами неприятностями прошедшего дня, находятся пути разрешения эмоциональных жизненных конфликтов, проверяется работа разных мозговых устройств путем «пронгравания» различных задач. Вспомните оценку психической деятельности во сне, данную известным естествоиспытателем прошлого века А. Гумбольдтом:

«В творчестве и сплетениях сновидений иногда обнаруживается такая глубина и искренность духа, нежность чувств, ясность представления, тонкая наблюдательность и сила остроумия, каких мы не можем признать за постоянное достоинство бодрствующей жизни. Сновидение часто обладает удивительной поэзией, превосходной силой аллегории, несравненным юмором, замечательной прозностью».

Современные научные факты говорят нам о материалистической природе сновидений, не оставляя места для мистики. Суеверия, связанные со сновидениями, часто снижают настроение и лишают человека моральной работоспособности. Правильное и научное понимание природы сна и сновидений помогает человеку избавиться от идеалистических и религиозных заблуждений.

В. АСТАХОВА,

АТЕИСТИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

ЗАГАДКИ ВЕЩИХ СНОВ

на прогулках люди рассказывают друг другу сны. Находятся «предсказатели», «оракулы», которые берутся толковать их, предсказывая человеку беду или радость.

Известный физиолог, современник И. П. Павлова — Н. Е. Введенский пытался объяснить, почему сбывается «пророчество» некоторых снов: «покойник приснился — погода переменится». Согласно его наблюдениям, при ухудшении погоды сон глубже и потому сновидения относятся к более отдаленному прошлому. Он говорил: «Чем глубже сон, тем из более ранней жизненной поры приходят ассоциации и толкования впечатлений, как будто при неглубоком сне затрагивается лишь более поверхностный слой воспоминаний, а при глубоком — получается толкование из сферы глубоких, давно отложенных впечатлений... Перед дурной погодой обыкновенно бывает состояние более глубокой сонли-

мых популярных книг, написанная митрополитом Киприаном «Сносудец», была потом запрещена, но несмотря на церковный запрет переписывалась и распространялась. Она послужила той основой, на которой позже создавались столь популярные русские сонники».

Так вот, врач Касаткин пытался объяснить, почему бывает сон в руку: «мясо или рыба приснится — быть болезням». Это вовсе не является предсказанием болезни. И вот почему. Сновидения, связанные с пищей, говорят о неполадках в органах пищеварения. Сигналы от внутренних органов, нормальная функция которых нарушена, могут повторяться и вызывать повторяющиеся по содержанию сновидения.

О том, что внешние воздействия на организм спящего могут вызвать определенные сновидения, известно давно. Взять хотя бы знаменитый рассказ о том, как пластырь, приклеен-

„КРАСНАЯ ГВОЗДИКА“

ПОЧЕТНОЕ ПРАВО

КОМСОМОЛЬСКАЯ СТРАНИЦА № 3 (38)

У советской молодежи стало традицией встречать съезды партии самоотверженным трудом, отличной учебой, примерной воинской службой, высокой общественной активностью. Юноши и девушки стремились каждый предсъездовский день трудиться ударно, по-ленински, прийти к съезду партии с личными трудовыми подарками, отличной учебой внести личный вклад в экономическое и оборонное могущество Родины. В этом патриотическом движении достойное место заняли дела комсомольских организаций

ранни. В январе 1981 года Ленинский зачет «Решения XXV съезда КПСС—в жизнь» завершился: Подведены итоги. Отличниками Ленинского зачета стали 83 человека. Право подписать рапорт от школьной комсомолки города Мисаковска и сфотографироваться у знамени областной комсомольской организации было предоставлено Р. Гернер (Октябрьская средняя школа), С. Ахтямовой (средняя школа № 4), А. Богачевой (строительный техникум). Многообразнее и интереснее стали формы и методы работы

ся к участию во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. 1453 учащихся включились в экспедицию «Моя Родина—СССР», укрепили связь с молодежью братских союзных республик.

Собирают материалы по истории города, ведут большую работу по созданию музеев, залов и уголков ратной и трудовой доблести такие учебные заведения, как ГИТУ-178, средние школы № 4, Октябрьская, №№ 2, 1. Проводятся вечера, встречи с ветеранами войны и труда. Созданы и работают клубы интернациональной дружбы.

Совместно с органами народного образования, государственными и общественными организациями комсомольские комитеты проводят целенаправленную работу по трудовому воспитанию и профориентации учащихся, по подготовке их к общественно-полезному производственному труду. Немалый опыт по трудовому воспитанию накоплен комсомольскими организациями школ, ГИТУ, техникума. Проводятся торжественные вечера, посвященные в рабочее, тематические вечера «Твоя трудовая книжка», «Слава рабочим рукам», диспуты, встречи с преподавателями ГИТУ.

Сегодня нужно поговорить и об эффективной организации работы по месту жительства—важнейшего залога того, что свободное от работы и учебы время будет использовано для

Несколько лет работает в Краснооктябрьском бокситовом рудоуправлении комсомолец Василий Губенко. По специальности он энергетик. Энергичный и инициативный В. Губенко пользуется, несмотря на небольшой стаж работы в коллективе (два года), особой любовью и

ИДУЩИЙ ВПЕРЕДИ

уважением товарищей. Он из тех людей, которые не останавливаются на достигнутом. Василий постоянно повышает свой общеобразовательный и технический уровень, охотно пропагандирует среди рабочих достижения науки и техники. Принимает активное участие в работе по внедрению мощных глубинных насосов.

Василий — активный участник общественной жизни коллектива. Он хороший спортсмен, постоянный член коллектива художественной самодеятельности, является пропагандистом школы экономических знаний.

На очередном заседании бюро горкома комсомола Василию Губенко был присвоен символический почетный знак комсомольской странички «Красная гвоздика» — «Идущий впереди».

Подведены итоги Всесоюзного общественного смотра работы комсомольцев в честь XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза. По итогам соревнования среди комсомольских организаций по первой группе первое место присуждено комсомольцам ЛГОКа (секретарь Н. Боровских), по второй—гормозавода (секретарь Н. Фомин), среди учреждений первое место присуждено комсомольской организации горно (секретарь Л. Кошмиченко).

В соревновании среди комсомольско-молодежных коллективов места распределены следующим образом: первое присуждено комсомольско-молодежной смене фабрики сушки (бригадир С. Еринов, группкомсорг Т. Курочкина), среди транспортников — комсомольско-молодежной бригаде водителей БелАЗ 540 Краснооктябрьского рудоуправления (бригадир Н. Руин, группкомсорг В. Руин), среди предприятий сферы обслуживания — комсомольско-молодежному коллективу магазина холстов (бригадир Т. Логинова, группкомсорг А. Макарова).

Подведены также итоги соревнования за право подписать рапорт областной комсомольской организации съезду. Среди тех, кто был удостоен этого звания и сфотографирован у знамени областной комсомольской организации, отличники Ленинского зачета Ю. Стариков (завод КПД), С. Ершов (фабрика сушки), Т. Опанасюк (столовая школы № 1), С. Ахтямова (учащаяся школы № 4), С. Малярова (преподаватель школы № 3), В. Штерцер (водитель АИИ), А. Михерекий (ЖДЦ) и другие.

А. КИСЛЮК,
секретарь горкома комсомола.

СЪЕЗДУ ПАРТИИ

школ, ГИТУ-178, строительного техникума.

По итогам учебного 1979 — 1980 года успеваемость школьников составляет 99,7 процентов, а качество знаний — 44,6 процентов. На сегодняшний день каждый третий комсомолец учится на «хорошо» и «отлично». 127—награждены значком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

В новом учебном году дальнейшее развитие получило движение «Ни одного отстающего рядом», соревнование за право быть награжденным значком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». Каждый комитет комсомола добивается, чтобы действовали посты всеобща, группы взаимопомощи, ассистентов и

Состоялся очередной IV пленум городского комитета ЛКСМ Казахстана. На нем присутствовали секретарь городского комитета партии Т. В. Гордеева, заведующая горно О. М. Скрипникова, директор Дома пионеров М. Г. Моисеева, секретари комсомольских организаций школ, командиры педотрядов.

На пленуме горкома комсомола были приняты рапорты о выполнении предсъездовских заданий комсомольскими организациями, подписан рапорт городекой комсомольской организации XXVI съезду партии.

С докладом «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию работы комсомольских организаций школ,

УРОКИ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

щий воин» (первое место).

консультантов, предметные недели, устные журналы, тематические вечера, турниры смекалестых, кружки «Учись учиться». В соответствии с указанием IV пленума ЦК ВЛКСМ в школьных комсомольских организациях были созданы 4 таких кружка (для учащихся 8—10 классов). В них занимается 156 учащихся.

Неотъемлемым условием успешного выполнения задач, стоящих перед комсомольскими организациями школ, ГПТУ и техникума, является формирование у молодого поколения высокой идейной убежденности, коммунистической нравственности.

Эффективной организационной формой комплексного подхода к воспитанию молодежи стал Ленинский зачет. Учащиеся города разработали личные планы в сентябре, которые затем рассматривались и утверждались на комсомольском соб-

ПГТУ № 178, техникума по повышению их роли в коммунистическом воспитании учащихся выступила секретарь горкома комсомола В. Касторнова.

(доклад В. Касторновой дается в изложении).

комитетов комсомола школ №№ 4, 2, 3.

Вся система политического формирования в нашем городе направлена на воспитание у учащихся гражданского видения мира, внутренней потребности постоянно быть в гуще общественно-политической жизни, формирования высокой политической культуры.

В школах, ГПТУ, техникуме вошло в традицию начинать новый учебный год «Уроками мужества», а второе полугодие — «Уроками трудовой славы». Комитеты комсомола первичных комсомольских организаций привлекают около 800 учащихся

и культурного развития, формирования активной жизненной позиции у юношей и девушек.

И в этом отношении большую роль призваны сыграть комсомольские педагогические отряды. Их у нас в городе создано 5. Особо следует отметить отряды при школе № 1 (командир В. Никулина, комиссар В. Косинов), при школе № 4 (В. Пантелеева, Т. Попова) и при школе № 2 (М. Нурахметов, Т. Фишук).

Задача комсомольских организаций школ состоит в том, чтобы внимательно проанализировать результаты проделанной работы, трезво и самокритично оценить их, с еще большей целеустремленностью, настойчивостью и энтузиазмом формировать у юношей и девушек коммунистическую сознательность, готовность, волю и умение строить коммунизм.

Критерием военно-патриотического воспитания служит отношение школьников к окружающей действительности и самому себе, к родному краю, героям войны и людям труда, к многонациональной Родине, воспитание у них советского патриотизма и интернационализма, готовности встать на защиту социалистических завоеваний.

Я хочу сказать несколько слов о том, что делается в нашей школе в этом направлении. С 1975 года действует у нас зал Боевой Славы. Сейчас он совершенствуется, здесь проводятся беседы, встречи с военнослужащими и курсантами военных училищ, встречи с ветеранами Советской Армии и Флота, с ветеранами труда.

Наши ребята принимали активное участие в олимпиаде военных знаний (заняли второе место), в спартакиаде «Буду-

соревнованиях по пулевой стрельбе. В школе мы проводили соревнования «А ну-ка парни!», ведем подготовку школьной игры «Зарница».

Большое значение для укрепления здоровья, становления характеров имеют уроки физической и военной подготовки, которые на высоком методическом уровне проводят Ю. Н. Редреев и В. Я. Чехутский. У нас подготовлено 37 спортивных инструкторов из числа учащихся, ребята начальных классов полностью сдали нормы ГТО.

Отличным примером патриотизма и гордости за рабочих людей нашего города служит работа труженников нашего горно-обогатительного комбината. И встречи с членами этого коллектива, с ветеранами комбината имеют большое значение для наших ребят.

М. ПОЛЕШКО,
внеклассный организатор
школы № 3.

СДЕЛАНО ЕЩЕ НЕ ВСЕ

В школах города созданы все необходимые условия для реализации основных направлений коммунистического воспитания учащихся. В центре внимания комсомольских школьных организаций находится обеспечение единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания учащихся в процессе обучения и внеклассной работы.

На комсомольских собраниях «Дорогой Ленина в грядущее идею» старшеклассники обсудили и утвердили мероприятия по участию во Всесоюзной эстафете «Десятилетке — ударный финиш, XXVI съезду КПСС — достойную встречу!». Широко было развернуто социалистическое соревнование классов комсомольских организаций. Везде накануне съезда проводились комсомольские собрания, на которых

подводились итоги проделанной работы.

Подготовка к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза способствовала более углубленному воспитанию на примерах жизни и деятельности В. И. Ленина и его соратников, героической борьбы всех поколений коммунистов, традициях Коммунистической партии и советского народа.

Вместе с тем нельзя не заметить, что в деятельности комсомольских школьных организаций еще много упущений, формализма, недостаточного понимания своей роли в деле коммунистического воспитания.

Вот, к примеру, политинформирование. В школах в этом году был введен единый политдень. Учеба политинформаторов проводится еженедельно. Однако серь-

езным недостатком является то, что в школах к этой важной работе привлекается небольшое количество ребят. Обычно в роли политинформаторов выступают одни и те же. От случая к случаю используются такие формы работы, как политбеседа, вечера вопросов и ответов, обсуждение политических вопросов на комсомольских собраниях. И как результат этого — некоторые учащиеся плохо знают о международных событиях, слабо представляют себе проблемы, которые решает их родной город.

Несколько слов о клубах интернациональной дружбы. Созданы они во всех школах и в целом работают неплохо. В феврале был проведен городской смотр работы КИДов. Анализ показал, что некоторые мероприятия по интернациональному воспитанию готовятся наспех, сво-

дится в основном к разучиванию стихов, песен, приготовлению национальных блюд. А вот о жизни школьников союзной республики, о достижениях в экономике, науке и культуре ребята узнают мало.

На совете гороно был рассмотрен вопрос «Об организации работы школы по месту жительства и в выходные дни». Принят ряд серьезных мер, направленных на улучшение работы по месту жительства и в выходные дни. В этом большая заслуга подотрядов. Но систематической, направленной работы по месту жительства все же пока нет. И в беседах с членами комитетов комсомола выясняется, что эту деятельность они чаще всего представляют как выполнение лишь определенных задач по благоустройству.

В деятельности подотрядов хочется остановиться вот на чем. Да, безусловно, ими проводится большая работа, выросла сеть

кружков, клубов — интересных, пугных, полезных. Но и здесь как это часто случается, занимаются лучшие учащиеся, активисты. А вот те подростки, которые не охвачены школьной общественной жизнью, трудные, плоховоспитуемые, опять же нередко остаются в стороне. И почему вовлечение таких ребят в активную общественную жизнь, в кружки и клубы по-прежнему остается заботой классного руководителя, а не комсомольской организации класса, школы?

XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил новые задачи перед всеми трудящимися и перед школами тоже. Комсомольцам — старшеклассникам предстоит большие задачи по совершенствованию своей деятельности, и хочется надеяться, что разговор о недостатках этой работы поможет устранить их.

И. ДУКАРТ,
методист гороно.

С 28 февраля по 1 марта в клубе «Горняк» проходил смотр художественной самодеятельности цехов ЛГОКа. Основной целью смотра было дальнейшее развитие самодеятельного художественного творчества, создание новых и укрепление существующих коллективов всех видов и жанров самодеятельного искусства, широкое вовлечение в них участников, повышение идейно-художественного уровня.

Первое место присуждено коллективу художественной самодеятельности фабрики ГМО, второе — детскому саду «Колокольчик», третье — детскому саду «Верезка».

Почетный приз заслужил коллектив железнодорожного цеха.

Отмечено лучшее исполнение

номеров. Это выступление мужской вокальной группы фабрики с песней «Наш город», вокально-инструментального ансамбля рудника (руководитель А. Рудковский) с песней «Снег седи-

В СВОБОДНЫЙ ЧАС

На хорошем уровне

ны» в исполнении Валентины Камендант.

Активными участниками смотра признаны Т. Абусочник (ясли-сад «Солнышко») и Н. Нижникова (ясли-сад «Колокольчик»).

Хочется отметить, что все коллективы детских садов приняли активное участие в смотре.

Профком ЛГОКа проделал большую организационную работу по подготовке и проведе-

нию смотра. Если бы все руководители цехов и профсоюзных организаций своевременно и деловито отнеслись к созданию художественной самодеятельности на местах, праздник полу-

чился бы более полным, более содержательным. А возможности, резервы для этого есть. Об этом говорит смотр — своеобразный творческий отчет коллективов художественной самодеятельности цехов, показавший, что многим под силу более сложные произведения, что они могут включить в свой репертуар новые жанры.

Основной задачей художественной самодеятельности оста-

ется совершенствование исполнения, привлечение в коллективы новых участников. Взять, к примеру, желдорцев. Живо,

с огоньком выступил этот коллектив, все номера получили высокую оценку, но если бы ими были представлены все жанры, что позволило бы охватить большее число самодеятельных артистов, этот коллектив был бы среди первых.

Прозвучали последние песни заключительного концерта. Зрители, обмениваясь впечатлениями, покинули зал. Впереди — новые встречи и, прежде всего, в красных уголках своих цехов.

Л. ЧЕРНОВА,
председатель жюри,
директор клуба «Горняк».

Курение табака — один из наиболее распространенных видов наркомании. Это не является физиологической потребностью организма, это скорее всего обуславливается в начале подражанием, затем привычкой, впоследствии хронически разрушающей человеческий ор-

ганизм. Особенно остро ощущается потребность в курении у курильщиков после привития пассивной, при отрицательных эмоциях, во время напряженной работы, после приема алкогольных напитков.

ТАБАК — ТВОЙ ВРАГ

ганизм. Особенно остро ощущается потребность в курении у курильщиков после привития пассивной, при отрицательных эмоциях, во время напряженной работы, после приема алкогольных напитков.

Большинство курильщиков — мужчины, но за последние 30 лет эта бытовая наркомания охватила и значительное количество женщин. Как правило, мужчины начинают курить в школьном возрасте в силу подражания, отождествляя это с представлением о взрослости, самостоятельности и даже в силу запрета. У девушек в причине курения обычно лежит кокетство и подражание мужчинам.

увеличивается на 15—18 ударов в минуту. Сердцу приходится преодолевать повышенные трудности при проталкивании крови через суженные сосуды. Это сказывается на сердечной мышце, которая к тому же плохо питается вследствие сужения коронарных сосудов. Из-за ухудшения кровоснабжения тканей кожа постепенно теряет эластичность, свежесть, приятный здоровый цвет, голос курящего утрачивает звонкость, чистоту, становится хриплым.

По данным некоторых исследователей у курящих снижается умственная способность к решению задач, запоминание на 5—10 процентов. Курение табака влияет прежде всего на органы дыхания, вызывая хроничес-

кие заболевания гортани, бронхов и легких, что предрасполагает еще к более опасным болезням. Так, у курильщиков, которые употребляют трубки, мушкетеры, часто возникает рак нижней губы. Пример тому больной С., который врачами подлечен и в настоящее время является практически здоровым, выполняет труд по своей специальности. Таких больных у нас на учете 9.

Чтобы как-то компенсировать недостаток снабжения тканей кислородом во время курения, частота сердечных сокращений

Еще до недавних пор на первом месте среди раковых заболеваний стоял рак желудка, теперь на первом месте — рак легкого. Бесспорно, что курение в конечном счете служит немаловажной причиной пылешного распространения рака легких. В США ежегодно от рака легкого умирает 60 тысяч человек, из них курильщиков 54 тысячи. У нас по городу в среднем за 1979—1980 годы заболело 8—10 человек, 80 процентов из них курильщики.

Больной М. курил более 40 лет, в последние годы его беспокоили надсадный кашель, слабость, что он связывал с курением и за медицинской помощью не обращался. У него была выявлена запущенная форма рака легкого...

ется совершенствование исполнения, привлечение в коллективы новых участников. Взять, к примеру, желдорцев. Живо, с огоньком выступил этот коллектив, все номера получили высокую оценку, но если бы ими были представлены все жанры, что позволило бы охватить большее число самодеятельных артистов, этот коллектив был бы среди первых.

Л. ЧЕРНОВА,
председатель жюри,
директор клуба «Горняк».

Никотин действует на слизистые оболочки пищевода, желудка и кишечника, вследствие чего чаще возникает язвенная болезнь желудка, гастриты, колиты.

Что же делать: пользоваться безопасной сигаретой? Курить менее крепкий табак? Употреблять более эффективный фильтр? Ответ я могу дать один: безопасная сигарета возможна не более, чем безопасная синильная кислота.

В нашем государстве введен ряд административных мер, ограждающих детей и всех некурящих от действия табачного дыма (ибо его действие в одинаковой мере сказывается на здоровье курящих и находящихся с ними в одном помещении). Запрещается продажа табачных изделий несовершеннолетним, запрещено курить в общественном транспорте, театрах, цирке и т. д.

Трудно остановить это повальное безумие, но долг каждого сознательно мыслящего гражданина оградить себя, детей, окружающих от табачного дыма.

Г. САДЬКОВ,
врач-онколог.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

ОБЪЯВЛЕН ВЫГОВОР

О плохом мытье бутылок, в которых затем продается молоко, с возмущением сообщил нам читатель Г. Ф. Росляков. По этому поводу мы связались с городским молокозаводом, и вот что ответил нам директор молокозавода И. И. Магер:

«Письмо обсуждено на заседании специалистов и собрании рабочих. За качественную мойку стеклопосуды мастер кислородного цеха предупрежден рабочей цеха розлива И. Магряк, которая контролирует мойку, объявлен выговор».

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ объявляет прием учащихся по профессиям:

1. Каменщик; монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций
2. Продавец продовольственных товаров.
3. Токарь.

Принимаются юноши и девушки в возрасте с 16,5-17,5 лет, имеющие законченное среднее образование. Срок обучения 10 месяцев.

Зачисленным по профессиям токарь и каменщик, монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций выдвигается стипендия в размере тарифной ставки первого разряда соответствующей профессии (примерно 70—80 руб. в месяц), а по профессии продавец — 30 руб.

Заявления принимаются до 31 марта 1981 года.

К заявлению прилагаются документы:

1. Аттестат о среднем образовании.
2. Медицинская справка установленного образца.
3. 4 фотографии размером 3х4.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 11 МАРТА

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Большая арена юного спортсмена. 9.35 — «Анна на шее». Художественный фильм. 11.00 — Концерт оркестра народной музыки «Фольклор». 14.00 — Новости. 14.20 — «Калужский вариант». Документальный телефильм. 15.10 — Выставка Бурадино. 15.40 — Выбор профессии. 16.10 — Русская речь. 16.40 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь. 17.00 — Концерт. 17.30 — Отзовитесь горнисты. 18.00 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Советы и жизнь. 18.55 — Песни на стихи М. Светлова. 19.05 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Дом у кольцевой дороги». 1-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Музыкальная жизнь. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — «Молодые художники». Научно-популярный фильм.

Алма-Ата. На казахском языке: 17.00 — Учебное телевидение. 17.45 — Реклама. 18.00 — «Адам, коган, зап». 18.25 — Фильм-концерт. 18.45 — Казахстан. **На русском языке:** 19.10 — Казахстан. 19.30 — Экран — детям. 19.45 — «Честное слово». Кукольный спектакль. 20.05 — «Коммунист и время». 20.25 — Фильм-концерт. 21.00 — «Ася». Художественный фильм.

ЧЕТВЕРГ, 12 МАРТА

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Ребятам о зверятах. 9.35 — «Дом у кольцевой дороги». 1-я серия. 11.00 — Песня далекая и близкая. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный телефильм. 14.45 — Выступление ансамбля песни и пляски ордена Ленина Московского военного округа. 15.40 — Шахматная школа. 16.10 — Концерт. 16.45

— Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда, полным кавалером орденов Славы, первым заместителем председателя Алтайского крайисполкома В. Т. Христенко. 17.30 — Ленинский университет миллионов. 18.00 — Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Песни русского Севера исполняет академический хор русской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 18.55 — «Дом у кольцевой дороги». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Хоккей. ЦСКА — «Спартак». В перерыве (22.05) — Сегодня в мире.

Алма-Ата. На русском языке: 17.00 — Учебное телевидение. 17.45 — Реклама. 18.05 — Пагубный курс Пекина. 18.25 — Человек, общество, закон. 18.45 — Казахстан. **На казахском языке:** 19.10 — Казахстан. 19.30 — Всеми цветами радуги. 20.10 — Ауыл оттары. 20.25 — Фильм-концерт. 20.55 — «Мадн». Спектакль.

ПЯТНИЦА, 13 МАРТА

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Отзовитесь, горнисты. 9.35 — «Дом у кольцевой дороги». 2-я серия. 11.10 — В мире животных. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 14.30 — «Маршрутами «Зарницы». 15.00 — Концерт. 15.25 — Москва и москвичи. 15.55 — Кубок мира по лыжному спорту. Передача из Норвегии. 16.35 — В гостях у сказки. «Морозко». Художественный фильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «На час раньше». О порядке исчисления времени на территории СССР с 1 апреля 1981 года. 18.50 — «Дом у кольцевой дороги». 3-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Хоккей. «Динамо» (Москва) — «Трактор». В перерыве (22.05) — Сегодня в мире.

Алма-Ата. На казахском

языке: 17.00 — Учебное телевидение. 17.45 — Экран — детям. 18.00 — Прощу слова. 18.45 — Казахстан. **На русском языке:** 19.10 — Казахстан. 19.30 — Распахни окно. 20.05 — Актуальный репортаж. Новостройки столицы. 20.25 — Концерт. 21.10 — Экран 81.

СУББОТА, 14 МАРТА

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Для вас, родители. 9.30 — «Дом у кольцевой дороги». 3-я серия. 11.10 — Выступление молодых солистов. 11.45 — Больше хороших товаров. 12.15 — 11й тираж Спортлото. 12.25 — Это вы можете. 13.20 — Кружочки. 14.05 — Сегодня в мире. 14.20 — «Счастливого плавания». Художественный фильм. 15.35 — Очевидное — невероятное. 16.35 — Выступление оркестра симфонической и эстрадной музыки Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 17.05 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 17.35 — Программа мультфильмов. 18.05 — Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 18.50 — Концерт. 19.20 — Премьера художественного телефильма «Мы — нижеподписавшиеся». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — «Мы — нижеподписавшиеся». 2-я серия. 22.15 — Кубок мира по лыжному спорту.

Алма-Ата. На русском языке: 16.55 — «Разрешите войти». 17.55 — Клуб солдатского досуга. 18.25 — Поет Бисер Киров. 18.45 — Казахстан. **На казахском языке:** 19.10 — Казахстан. 19.30 — Экран — детям. 19.50 — Кино, уақыт, замандас. 20.40 — Документальный телефильм. 21.05 — «Быть лишним».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 МАРТА

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — На зарядку становись! 9.05 — Фильм-концерт. 9.30 — Бу-

дильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу. 11.00 — Здоровье. 11.45 — Утренняя почта. 12.15 — Сельский час. 13.15 — Музыкальный киоск. 13.45 — Проснись и пой». Фильм-спектакль. 15.25 — Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. 15.45 — Хоккей. «Крылья Советов» — ЦСКА. 17.15 — По вашим письмам. Музыкальная программа. 18.05 — Мультфильм. 18.15 — Международная панорама. 19.00 — Международные соревнования по конькобежному спорту. 19.30 — Клуб кинопутешествий. 20.30 — Время. 21.00 — Всесоюзные соревнования по боксу. 22.00 — «Это было недавно...» Рассказывает С. В. Образцов. По окончании (22.30) — Новости.

Алма-Ата. На казахском языке: 17.00 — «Ойнарлар, ойнарлар». 17.35 — Международная панорама. 18.00 — Клуб кинопутешествий. **На русском языке:** 19.00 — XXVI съезд КПСС решил. 19.30 — «Портреты». Народный артист Каз. ССР Н. Жантурин. 20.00 — «Ценности». 20.30 — Мультфильм для взрослых. 21.00 — Экран зарубежного кино. «Большая скакалка».

Редактор
В. А. КОШЕЛЕВ.

Меняем благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Новый Узень Мангышлакской области на равноценную в городах: Лисаковске, Кустанае, Рудном.

Обращаться по адресу: Лисаковск, 3 мкр., д. 5, кв. 28.

Разменивается двухкомнатная квартира улучшенной планировки на четвертом этаже.

Обращаться по адресу: 5 мкр., дом 25, кв. 36.

4. Справка с места жительства.

5. Справка о составе семьи.

Начало запатий по мере комплектования групп, но не позднее 1 апреля 1981 г.

Документы отправлять по адресу: 459335, Кустапайской области г. Лисаковск, ГИТУ—178. Телефоны: 3-43, 5-40 (по комбинату).

Приемная комиссия
3—3.

Разменивается двухкомнатная благоустроенная квартира в г. Челябинске на трехкомнатную в Лисаковске (первый микрорайон не предлагать).

Обращаться по адресу: 4 мкр., д. 3, кв. 110 после 17 часов.

Партийный, профсоюзный, комсомольский комитеты, администрация Лисаковского ГОКа выражают глубокое соболезнование семье Шарыгиных по поводу смерти матери **ТРЕТЬЯКОВОЙ**
Агафьи Ефимовны

Коллектив фабрики ГМО выражает глубокое соболезнование К. Н. Шарыгиной по поводу смерти матери **ТРЕТЬЯКОВОЙ**
Агафьи Ефимовны

Администрация и местный комитет профсоюза ОРСа Лисаковского ГОКа выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины повара-бригадира ОРСа **СЕЛЕЗНЕВОЙ**
Надежды Трофимовны